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INPUMEHEHHUE TEOPUU JEJTUMOCTH K PEHIEHWIO HEOITPEJAEJIEHHBIX
YPABHEHUU

B smoii cmamve paccvampueaemcst npuMeHeHue meopuu oenumocmu K peuternuro HeonpeﬁefzeHHblx
ypaGHeHuﬁ nepeoﬁ cmeneHu ¢ OgyM;z Heu36eCnHbIMU.

Knrouegvie cnosa: meopuu 4ucei, meopuu ()eﬂuﬂwcmu, Heonpe()eﬂeHHbze YPpAaeHeRUs, peuleHue
ypaeﬂeﬂuﬁ, meopembubl, yejible Yucia, npocnvle Yucia.

byn maxanaoa 6enrynyyuynyk meopuscolibin KU Oercucuz0yy Oupunyu 0apaxcadazsl aHblIkmaioazau
MEYOEMEHUH UbleaPbLILIULIHOA KOJIOOHYIYULY KAPATeaH.

Hezuzzu co300p: canoap meopuscol, 6OIYHYYUYAYK MEeOPUsCol, AHbIKMAanbazak mexoeme, meHoemeHuH
Ubl2APbLIbIULL, MeOpemManap, OYMyH CaH, HCOHOKOU CaH.

This article is discusses the application of the theory of divisibility to the solution of indefinite simple
equations with two unknown.
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Pemienne ypaBHEHUI B LENBIX YKCIAX SABJSIETCA OAHOM M3 IPEBHEMIIMX MATEMATHYECKHUX
3amad. Hambompmero pacmBera sta oOnacte Marematuku jocturia B JIpesnedr ['perum.
OCHOBHBIM UCTOYHHKOM, JOLIEAIINM JI0 HAIlIeTr0 BPEMEHH, ABIsETCS pousBeneHue Jnodpanta —
«Apudpmerukay. J[nopaHT CyMMHPOBAI M PACIIMPUI HAKOIUICHHBIA IO HETO OIBIT PEIICHUS
HEOIpEICIICHHBIX YPABHCHHI B IENbIX unciax. [lo HekoTopsiM maHHBIM [{nodant xwn no 364
roja H.3. Hanbonee u3zBectHoi, pemeHHoi Jlnodantom, sBIseTcs 3aa4a «0 pa3ioKeHUU Ha J1Ba
KBazpaTta». Ee sKBUBaJIeHTOM fBIIE€TCS U3BECTHAs BceM Teopema [ludaropa. Ota Teopema Oblia
u3BecTHa B BaBmiione, BO3MOXHO ee 3Hanu u B [[peBHeM Erurnire, HO BriepBbie OHA ObLTa JOKa3aHa,
B nuaroperickoil mkose. Tak Ha3pIBaIaCh IPyIIa UHTEPECYIOLUINXCSI MaTeMaTUKON (HUiI0cogoB
10 UMeHM ocHoBareJs mKoisl [Tugaropa (ox. 580-500 r. no H.3.).

Kuzup u pestenbHOCTh JlModaHTa mpoTekana B AJIEKCaHIPUHU, OH coOMpan W peria
W3BECTHBIC U MPHUIYyMbIBAJ HOBBIE 3a7aur. [lo3qHee oH 0OBbEAMHIII X B OOJIBIIOM TPYJE MO
Ha3zBaHHEM «ApudmeTrrnkay. Mbl pacCMOTPUM 371€Ch HEKOTOPBIE METO/IbI PEIICHUSI YPaBHEHUI B
HENbIX YHCIaX U CIOCOOBI I0Ka3aTeNbCTBA TOTO, YTO ypaBHEHUE HE MMEET PEIECHUI B IIETBIX
yuciaax. MHOrM€ M3 3TUX METOJOB NPEANONAraloT MPUMEHEHHE HEKOTOPBIX MOHSATHM U
ITOPUTMOB TEOPUU JECIUMOCTH.

Onpeodenenue. Heonpedenennvie ypasnenus — ypasHenus, cooepocawyue Oonee 00H020
HeUu36ecmmnozo.

[Tox oqHUM perneHneM HEONTPEAETIEHHOTO YPaBHEHHS IOHUMAETCA COBOKYITHOCTh 3HAYEHUI
HEU3BECTHBIX, KOTOpas oOpaliaeT JaHHOe ypaBHEHHE B BEPHOE PaBEHCTBO.

Ipumep 1. PemmTh B LENBIX YNCIAX ypaBHEHHE X° — x}*=y%.p, rue Y U P — OpOCThIE
quCIa.
Pewenue: TIpeobpasyem yparernue X° - (X —1)=y® - p. Eciu nuMerorcs 1esble pemeHus

3TOTO ypaBHeHHs, Toraa y° - p menures Ha X°, Tak kak HOJI (X3, X? — 1) =1, Ho Y° u p ABnstoTCA

B3aMMHO NPOCTHIMH unciamu, T.e. HO(y®?, p) =1, 3Hauur, p He AenuTCs Ha X°, CIEI0BATENBHO,
y? nemutcs Ha X3, 4TO BO3MOXKHO, ecnTM X = Yy, T.e. X — mpocToe umcio. Toraa
x> —1=p, (X=1)(x+1)=p, uro BosmoxHO, eci X —1=1, X+1=p,Tex=2y=2,p=3.
Omeem: X =2,y=2,p=3.

IIpumep 2. HaliTn nenple penieHust ypaBHeHUsT Xy = X+ Y .

Pewenue: TlpeoOpazyem ypaBHEHHE
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Xy—x—-y=0, x(y-)-y+1=1 x(y-)—-(y-1)=1,(x-1)(y—1) =1. Ilpoussencuue
[EJBIX Yucell OyAeT paBHO | B IBYX CiTydasix, KOTJa KaXKJIbIi U3 COMHOXKHUTENEH paBeH 1, u korma
KaKJIbIF 13 COMHOXKHTEJIEH paBeH -1.

ITomy4uM COBOKYIHOCTB IBYX CUCTEM YPaBHECHHM:

1 x-1=1, 5 x—-1=-1,
Dy-1=1"® yo1-

Pemmm kaxayro cUCTEMY ypaBHEHUIA:

1) {Xl e {XZ =9

Y. = 2, Y, = 0.

X, =2, {X, =0,
Omeem:{ ! { 2

Y. = 2, Y, = 0.

Ilpumep 3. HaiiTu Bce 1ienble pelieHust ypaBHeHus: p(X + Y) = Xy , I7ie P — IpOCTOE YUCIIO.

Pewenue:

[Ipeobpaszyem ypaBHEHUE:

pX+ py—xy=0, Xxy—px—py=0, xy—px—py+p’=p?
(P? = p)+(xy—py)=p*, p(p—X)+Yy(x—p)=p> p(P—X)—y(p—x)=p?
(P—x)(p-Yy)=p*.

[IpousBeneHne AByX MHOMXKHUTEIEH PaBHO LEIOMY YHCITY p®. O4YeBHIHO, UYTO KAXK/IBIHA U3

MHOKHTEIICH JOJIKCH OBITH YHCIIOM CJIbIM, CICAOBATCIILHO, IMOJTYYHMM CHUCTCMbI ypaBHeHHﬁ,
KOTOPBIC MPCACTABIIAIOT BCCBO3MOXKHBIC ClIyddHd, KOTAa MHOKHUTECIIN LCJIbIC U UX MTPOU3BCACHUC

paBHO P 2 ,
p-x=1, p—x=p?, p-x=p, p—x=-p,
o { @ ) @
p-y=p? p—y=1, p-y=p, p—y=-p.

B PE3YIbTATC PCHICHUSA CUCTCM, ITOJTYUACM:

—p-1 —p-p? . [%=0, _[x,=2p,
(1){X1 P (2){“ PP (3){§ . (4){X P

Yyi=p=p, Y. =p-1, 3 =Y Yq =2P.
{ X =p-1 {Xz =p- pz’ {Xs =0, {X4 =2p,
Omeem. 5
Y=P=pP% [ Y.=p-1 [¥3=0 [y, =2p.
Ilpumep 4. Haiitu BCe LieNble pELICHUs YpaBHEHUA: Xy + 3X —5y =-3.
Pewenue:

[Ipeobpasyem ypaBuernue: Xy +3X —5y —15=-3-15, x(y+3)—5(y + 3) =-18,

(y+3)(x-5)=-18, (5-x)(y+3)=18.

[IpousBenenne NByX LETBIX COMHOXUTENEH paBHO 18. UTOOBI BBISICHUTH, KAKUM YHCIIAM
MOTYT OBITb PaBHBI 3TH COMHOKMTENH, HAWJIeM Bce AenuTenu yncia 18:

18 umeer memmrenm: 1, 2, 3, 6, 9, 18. Ecnm nepBelii MHOXHUTENb PaBEH IMEPBOMY H3
nenuteneil 18, Torna BTopoil MHOXUTENb OyJeT paBeH IMOCIEAHEMY — MOJIYYUM LIECTh Map
peleHui:

5-x=1, 5-x=2, 5-x=3,
(1) {y+3:18(2) {y+3:9,(3) {y+3:6,
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=9, 5-x=18,
(){ (){ 2(6){y+31

—X=
+3=

3 -13,

(1){ 14 {X { { (5){ (6){ o

X =4, x_—l x=—4, [x=-13,
Omesem:
y=15, y=6. y=3, y=0, (y=-1 [y=-2.

Ilpumep 5. HaliTu HaTypaJIbHbIE 3HAYEHUsI KOPHEH YpaBHEHUS

x? —4xy +5y* =169.

Pemenue: IIpeoGpasyem ypaBHenue: X> —4xy +4y? +y? =13%, (x—2y)? +y? =132,

OTcro/1a oTyYaeM 4eThIpe CHCTEMbI YPaBHEHHIA:

o {(x 2y)? =0, @ {(x 2y)? =132, @ {(x 2y)? =122, @ { (x—2y)? =52,
=13?, ? 2 =12%

IToCKObKY X M Y — HATypaJIbHBIC YUCIIA, HAXOIHM:

{xl = 26, {xz =22, {X3 =29,
y, =13, |y, =5, |y, =12
X, = 26, {xz =22, {xs =29,

Omeem:{ !
y, =13, |y, =5, |y, =12

VYpaBHenus Buaa ax + by = ¢, rae a, b, ¢ — uesnble uncna, OTIAMYHBIC OT HYJIS

Teopema 1. Ecnu HOJ] (a; b) = d, mo cywecmeyrom maxue yenvle uucia X u'y, umo umeem
Mmecmo pasencmeo a-X+b-y=d.

OTO paBEeHCTBO HA3bIBACTCA JIMHEHHOM KOMOWHALMEW WU JTUHEHHBIM IpeICTaBICHHEM
HauOO0JIbIIEro OOIIEro AETUTENS ABYX YUCE YEPE3 CaMU 3TH YUCIa.

Ilpumep. HaiiTn nuHeliHOE NpecTaBiIeHUEe HauOobIero odmero aenutens yucen 1232 u
1672.

Pewenne:

1) ITpumenum anroput™m EBknuaa u vaitnem HOJI (1232, 1672):

HOJ (1232, 1672) = 88.

2) Belpazum 88 mocneoBaTenbHO 4Yepe3 HEMOJHbIe YacTHBIE U OCTaTKU, HCIONb3YS
MOJTy4YeHHBIC PABEHCTBA, HAYMHAS C KOHIIA!

88=440-352-1=440-(1232-440-2)=440-3-1232-1=(1672-1232-1)- 3-1232-1=

=1672-3-1232-4, 1.e. 88=1672-3+1232-(-4).

Teopema 2. Ecnu 6 ypasnenuu ax + by =1 (a, b) = 1, mo ypaenenue umeem no Kkpaviuet mepe
00HO yeloe peulenue.

CrpaBensiuBOCTh 3TOW TEOpeMbl clieayeT u3 Teopembl 1. Takum oOpazom, 4ToOBl HAWUTH
OJIHO 1IE€JI0€ pelieHue ypaBHeHus ax + by = 1, eciu (a, b) = 1, 1ocTaTO4YHO MPEACTABUTH YUCIO |
B BUJIE IMHEHHOW KOMOMHAIINY YHCET a U b.

Ilpumep. Haiitu nenoe pemenue ypaBHenus 15x + 37y = 1.

Pewenue:

1) ITpumenum anroput™m EBknuaa u vaitnem HOJI (15, 37):HO/J (15, 37) =1

2) Beipazum 1 mocnenoBaTenbHO 4Yepe3 HEMOJNHBIE YacTHBIE M OCTATKH, HCIONb3YS
MOJTydeHHBIC PAaBEHCTBA, HAUMHAS C KOHIIA:

1=15-7-2=15-(37-15-2)-2=15-37-2+15-4=15-5+37- (-2),
T.e. X0 =5, Yo =-2.
Teopema 3. Ecnu 6 ypasnenuu ax + by = ¢ (a, b) =d > 1 u ¢ ne denumcs na d, mo ypasnenue
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Yenvlx peuleHuti He umeem.

Jlns nokazaTenbCcTBa TEOPEMBI JOCTATOUHO MPEANOI0KUTH POTUBHOE.

Ilpumep. HaiiTu nienoe pemienune ypaBaenus 16x — 34y = 7.

Pewenue:

(16, 34) =2, 7 He nenuTcs Ha 2, ypaBHEHUE IENIBIX PEIICHUN HE UMEeT.

Teopema 4. Ecnu 6 ypasnenuu ax + by = ¢ (a, b) = d > 1 u C derumcs na d, mo ono
pasHocunvbho ypagrenuio aix + biy = c1, ¢ komopom (a1, b1) = 1.

ITpu noxa3aTenbCTBE TEOPEMBI CIEAYET IMOKa3aTh, YTO IIPOU3BOJBHOE LEIOE pPELICHHE
MIEPBOTO YPAaBHEHUS SBIISETCS TAKKE PEIICHUEM BTOPOTO YPaBHEHHS U 0OpaTHO.

C momoIpl0 CpaBHEHHWH JIETKO YKa3aTh HEOOXOIWMbIC MPU3HAKH MPABWIBHOCTH H
JIOCTATOYHBIC TPU3HAKH HEMPABUILHOCTU PE3YyIhTATOB BHITIOTHEHHS apU(PMETHICCKHUX JICHCTBUN
CJIOKEHMSI, BBIYUUTAHUS U YMHOKEHUS LIEeTIbIX yrcell. Teopusi cpaBHEHUI JaeT CleAyoNuii crnocod
MIPOBEPKHU aprU(PMETUUECKUX JACHCTBUM.

BriOMpaeM HEKOTOPBIH MOY/Ib M ¥ 3aMeHsieM OoJTbIlie YKcia a, b, ¢, ..., HaJ KOTOPBIMH Ham
HAJIO0 TMPOU3BOJIUTH JEUCTBUS (CIOXKEHHE, BBIYMTAHWE, YMHOXKCHHE, BO3BEICHHE B CTCIEHb),
HEOOJIBIIMME YrciIamu a', b, ¢, ..., CpaBHUMBIMHU ¢ HUMH TI0 MOAYJTIO T. [Ipou3Beis AeiCTBHS HAT a,
b, ¢ MbI TOuHO Takue ke JAESHCTBHsI MPOM3BOAMM Han a', b', ¢!, ... Ecnu aeiicTBus pou3BeIeHbI
NPaBUJIBHO, TO PE3yJbTaThl ATHX JCHCTBHIA Haa a, b, ¢, ... u Hax a', b', ¢, ... TOMKHBI OBITH
CpPaBHUMBI IO MOJTYJIIO M.

Ecmu a=a'(mod m),b=b'(mod m),...,ro atb+...=a'+ b'+...(mod m),a-b...=a' b'...(mod
m).

Jlns mpoBepku cooTHomieHus: a/b=C mpencrasisiem ero B Buae a=bc. [IpumeHeHune 3TOro
Croco0a MPoBEPKH, KOHEYHO, UMEET CMBICIT TOJIBKO TOT/Ia, KOT1a HaXOXKICHHE TaKuX 4ucen a', b,
C',... MOXeT OBITh OCYIIECTBJICHO JIETKO U ObICTpO. {711 3TOro OOBIYHO B KauecTBE MOIYJS T
BbIOUpatoT T=9 unu M=11. Kaxngoe umucio, 3anucaHHOe B JECATUYHONW CHCTEME CUUCIICHUS,
CPaBHHMO C CyMMOH ero 1udp mno Moyt 9, Tak 4TO MbI MOXKEM C(OPMYIUPOBATH CIEAYIOLIUI
croco0 “IpOBEPKHU C TOMOIIBIO IEBITKU .

Jnst kaxa0ro yucia BRIUMCISETCS OCTaTOK OT AeseHus Ha 9 cymmbl 1udp. [IpousBomas
JEUCTBUSI HAJ[ YMCIIAMU, MPOU3BOJAT TaKWE K€ JEHCTBUS HAJ STUMU OcTaTkamu. Pesynprar
paccMaTpuBaeMbIX JIEUCTBUM HAJ STUMH OCTaTKaMU JOJKEH OTJIMYAThCS OT CYMMBI U]
MCKOMOTO pe3yJibTaTa Ha YUCIIO, KPaTHOE JIEBATH.

KoneuHno, ecnu ommbKka TakoBa, 4TO pa3HOCTh MEX/1y HAaJACHHON 1 UCTUHHON BEIMYMHAMHU
KpaTHa 9, TO OHa IIPU ITOM CIOCOOE MPOBEPKH HE OYIET 3aMeueHa.

[To mogynto m = 11 kaxkaoe 4yucio, 3aMcaHHOe B IECATUYHON CUCTEME CUUCIICHUs, OyIeT
CPaBHHMO C CyMMO# 1u(p, B3ATHIX CIIpaBa HAJIEBO MOMEPEMEHHO CO 3HAKaMHU ,,IITI0C” U ,,MHHYC ;
MO3TOMY MBI MOXeM Cc(hOpMyIHpOBaTh CIEAYIOMUNA CIMOCO0 ,,IPOBEPKH C IOMOIIBIO
onuvHHaAuatu”. Jljis KaXKIoro 4uciia BBIUMCISETCS OCTAaTOK OT jAeneHus Ha 11 cymmbl nudp,
B3STBIX TMONMEPEMEHHO CMpaBa HAJIEBO CO 3HAKaMu ,IUI0¢” W ,,MUHYC’. Pesynbrar
paccMaTpuBaeMbIX JIEUCTBHI HaJl 3TUMH OCTAaTKAMH JIOJDKEH OTJIWYAThCS OT CYMMBI B3STHIX
MOTIEPEMEHHO CO 3HAaKaMu ,,IUTIOC” U ,,MUHYC~ CIIpaBa HaJleBO HHU(P MCKOMOIO pe3ysibTara Ha
ymcio, kpatHoe 11. Ecnu ommbka Oyzaer kpatHa 11, oHa He OyJeT 3ameueHa pu 3TOM crocobe.

[Ipu CHOXHBIX BBIYUCICHUSX UMEET CMBICI MPOBOJUTH JIBE MPOBEPKU: OAHY C MOMOIIbIO
Moyl 9, a Ipyryto ¢ moMotbio Moayis 11. B atom cnyuae ommOka He OyIeT 3aMedeHa TOIbKO,
ecJi OHa KpaTtHa 99, 4yTo, KOHEYHO, ObIBAET OUYEHb PEJIKO.

Ipumepui. IIpoBeprM MPAaBUIBLHOCTH BBHIIOIHEHUS NEHCTBHM (C momoIbio 9 u 11):

13547 — 9862=3685

1) 13547 = 1+3+5+4+7 = 2(mod 9)

9862 = 9+8+6+2= 7(mod 9)

3685=3+6+8+5= 4(mod 9)

2 —7=4(mod 9)

—5=4(mod 9)
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CpaBHeHuE NOATBEPKIAAET, HO HE TAPAHTUPYET NIPABUIIBHOCTH BBIIIOJIHEHUS JEHUCTBUM.

2) 13547 = 7+(—4)+5+(-3)+1 = 6(mod 11)

9862=2+(—6)+8+(-9) =6(mod 11)

3685=5+(-8)+6+(—3) =0(mod 11)

6-6=0(mod 11)

0=0(mod 11)

ITpoBepka olMHHAALATHIO IOATBEPKAAET IPABUIIBHOCTD ITOJIYYEHUS PE3YJIbTaTa.

IIpumep. ITpoBeprM NPaBUIBHOCTD BHINOJIHEHHS] yMHOXEHHE (C TOMOIbio 9 u 11):

4371 - 1243 = 5433153

1) 4371=4+3+7+1= 6(mod 9)

1243=1+2+4+3=1(mod 9)

5433153=5+4+3+3+1+5+3= 6(mod 9)

6-1=6(mod 9)

6=6(mod 9)

CpaBHeHuE NOATBEPKIAET, HO HE TAPAHTUPYET MIPaBUIILHOCTH BBIIOJIHEHUS JEHUCTBUM.

4371=1+(-7)+3+(—4)=-7 (mod 11)

1243=3+(—4)+2+(-1)=0 (mod 11)

5433153=3+(-5)+1+(-3)+3+(—4)+5= 0(mod 11)

—7-0=0 (mod 11)

0=0 (mod 11)

[TpoBepka olMHHAALATHIO OATBEPKAAET IPABUIIBHOCTD ITOJIYYEHUS PE3YJIbTaTa.

Ilpumep. IIpoBeprM NpaBUIBLHOCTh BO3BEEHUE CTEIIEHU (C momolpio 9 u 11):
1965% = 3761225

1965=1+9+6+5=3 (mod 9)

3761225=3+7+6+1+2+2+5=8 (mod 9)

3-3=8 (mod 9)

9=8 (mod 9)

CpaBHeHuE HE MMOATBEPXK/IAET MPABUILHOCTH BBIIIOJIHEHUS IEHCTBUM.

1965=5+(—6)+9+(-1)=7 (mod 11)

3761225=5+(-2)+2+(-1)+6+(-7)+3=6 (mod 11)

7-7=6 (mod 11)

49=6 (mod 11)

[TpoBepka oIMHHAALATHIO MOATBEPKAAET HEPABUIILHOCTD MTOJIy4E€HUS Pe3ysIbTaTa.

IIpumep. IlpoBepuM MpaBUIBHOCTH JA€TeHHE (C TOMOIIBI0 9 1 11):

421767:3429=123

421767=4+2+1+7+6+7= 0(mod 9)

3429=3+4+2+9 = 0(mod 9)

123=1+2+3= 6(mod 9)

0-6= 0(mod 9)

0= 0(mod 9)

CpaBHeHuE NOATBEP)KIAET, HO HE TAPAHTUPYET MPaBUIILHOCTH BBIIOJIHEHUS JEHCTBUM.

421767=7+(—6)+7+(-1)+2+(-4)=5(mod 11)

3429=9+(-2)+4+(-3) = 8(mod 11)

123=3+(-2)+1=2(mod 11)

8-2=5(mod 11)

16=5(mod 11)

ITpoBepka olMHHAALATHIO MOATBEPKAAET IPABUIIBHOCTD ITOYYEHUS PE3YIIbTATA.

B xome paboThl MBI MONYYMIIM OTBET Ha BOMNPOC O Pa3pelIMMOCTH HEONpEeIesIEHHBIX

yYpaBHEHUI MEPBON CTENEHH B LENbIX YUCIAX; HAYYMINCh PellaTh TaKue YPaBHEHUS C TOMOUIbIO
anroputMa EBkinaa; pemmnu 3agady, MaTeMaTHUYeCKOM MOJENbI0 KOTOPOM SIBISETCS JAaHHOE
YpaBHEHHUE; PEUIMIN B LIEJBIX YUCIaX Pa3HBIMU METOJIaMU HEOIPEIEICHHOE YpaBHEHHUE TIEPBOi
crenenu. [IpoBeneHHOE HAMU HCCIEAOBaHWE METOJOB PEIICHUS HEONPEENIEHHbIX ypaBHEHUN
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MEepPBOI CTENEHU MO3BOJISIET HAM CJIETIaTh CJICIYIOIINE BHIBOIBI:
1) Bo Bcex METO/aX, KOTOPBIE MbI PACCMOTPEIIH HCIOIb3YIOTCS CBOMCTRA ICTUMOCTH YHCET;
2) 3Hast OJIHO YaCTHOE PELICHUE YPaBHEHUS, MOXKHO HAUTH 00IIee PEIICHHe YPaBHEHHUS.
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